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Праблема развіцця маўлення вучняў, студэнтаў набывае ў наш час усё 

большае грамадскае значэнне, таму што маўленне з’яўляецца важным па-
казчыкам духоўнай культуры асобы. Грамадству неабходны людзі, якія ва-
лодаюць словам, умеюць абараніць свае перакананні, погляды, творча 
ўключыцца ў працэс міжасобаснай камунікацыі. На жаль, фарміраванню 
маўленчай культуры навучэнцаў мала садзейнічае працэс тэхнізацыі і 
пасіўнае пазнанне праз сродкі масавай інфармацыі. У гэтым плане мова і 
літаратура як вучэбныя дысцыпліны ствараюць найспрыяльнейшыя ўмовы 
для развіцця і ўдасканалення маўлення. 

Добра вядома ісціна, што чалавека немагчыма чаму-небудзь наву-
чыць, калі ён сам не будзе вучыцца, калі не авалодае ўменнямі самастойна 
здабываць веды. Гэтыя ўменні адыгрываюць важную ролю ў развіцці асо-
бы, бо такое развіццё не часовае, яно адбываецца на працягу ўсяго жыцця. 
Паступова чалавек усведамляе, што важны не аб’ём ведаў, якімі ён вало-
дае, а яго ўменне іх атрымліваць, выкарыстоўваць у канкрэтных жыццёвых 
сітуацыях. 

Зыходзячы з канцэпцыі літаратурнай і моўнай адукацыі, пры 
правядзенні заняткаў неабходна кіравацца двума асноўнымі прынцыпамі: 
аперацыйным і матывацыйным. Аперацыйны прынцып прадугледжвае, 
што ў ходзе навучання роднай мове да яе неабходна адносіцца як да 
“прадмета прадметаў”, сродку авалодвання новымі ведамі па іншых вучэб-
ных дысцыплінах. Матывацыйны прынцып азначае, што пры падрыхтоўцы 
выкладчыкам, або настаўнікам да заняткаў варта накіроўваць навучальную 
дзейнасць на дасягненне канкрэтных мэт. Для рэалізацыі гэтых мэт вельмі 
важна сфарміраваць у вучняў, студэнтаў выразна акрэсленыя матывы, 
патрэбнасці іх дзейнасці. Асноўнымі матывамі любой дзейнасці 
з’яўляюцца: патрэбнасці і інтарэсы; матывы, якія непасрэдна пабуджаюць; 
матывы, якія пабуджаюць перспектыўна; адмоўныя матывы. Вызначаецца 
два тыпы матывацыі: знешняя і ўнутраная. Безумоўна, паспяховай 
з’яўляецца тая матывацыя, якая заахвочвае навучэнцаў да адпаведнай 
дзейнасці з мэтай свядомага пашырэння і паглыблення сваіх ведаў, павы-
шэння свайго культурнага ўзроўню. Фарміраванне матываў да вучобы – 
гэта, у першую чаргу, стварэнне на занятках умоў для праяўлення 
ўнутраных імкненняў навучэнцаў да навучэння. Унутраная матывацыя, не-
залежна ад знешніх фактараў, з’яўляецца важнай умовай паспяховай вучо-
бы.  
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Одной из наиболее трудоемких задач при разработке роботизирован-

ных технологических комплексов является задача планирования траекто-
рий роботов при наличии ограничений на положение и ориентацию техно-
логического инструмента. Такие проблемы возникают на автомобиле-
строительных предприятиях, где сборочно-сварочные операции составля-
ют 40…50 % в объёме общей трудоемкости, и создание легко переналажи-
ваемого оборудования на базе промышленных роботов – манипуляторов 
является экономически целесообразным. 

В данной работе предложен новый метод планирования траекторий 
сборочно-сварочных роботов, основанный на топологически упорядочен-
ной нейронной сети, которая моделирует весовую функцию, характери-
зующую расположение робота – манипулятора относительно ограничений 
на положение технологического инструмента и ограничений на углы свар-
ки. Такой подход в отличие от известных позволяет генерировать траекто-
рии робота без предварительной проверки его движений на соответствие 
ограничениям, что обеспечивает приемлемое практики количество прове-
рок при фиксированном шаге дискретизации. 

В соответствии с предложенным подходом первоначально генериру-
ется приближенная траектория робота, конфигурационное пространство 
которого дискретизировано с низким разрешением, а также предполагается 
отсутствие ограничений при движении робота между узлами сетки дискре-
тизации. Если при движении робота по такой траектории зафиксировано 
выход за пределы ограничений, то матрица связей в нейронной сети моди-
фицируется и генерируется новая траектория при неизменном разрешении 
сетки дискретизации. Такой процесс повторяется до тех пор, пока траекто-
рия найдена, либо предельное число итераций достигнуто. 

Эффективность предложенного подхода подтверждается результатами 
тестирования в экспериментальной системе автономного программирова-
ния сборочно-сварочных РТК на базе промышленных роботов-
манипуляторов РМ 01 и KR125.  




